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Cserháti Sándor.

A földmivelésügyi miniszter ur kezdeménye­
zéséből egy idő óta szerte az országban gazda­
sági előadások tartatnak, a melyeken felvilágosí­
tásokat nyer a gazdaközönség a gazdálkodás 
helyes módjairól, fogásairól. Azok között, kik ez 
előadásokat tartják a gazdaközönségnek, a gazda­
sági akadémia és taninté­
zetek tanárai buzgólkodnak 
leginkább, a kiknek egész 
életük folyása a gazdálko­
dás tanításából áll. Az aka­
démia és gazdasági tanin­
tézetek czélja, hogy a föld­
birtokok leendő tulajdono­
sait és főképpen a gazda­
tiszteket képezze ki a 
gazdálkodásban, hogy igy 
az olyan birtokosok, kiknek 
az Isten annyi fekvöséget 
adott, hogy ők saját maguk 
keze munkájával, törekvé­
sével megművelni nem bír­
ják, az ilyen kiképzett 
gazdatisztekre bízzák azt.

A gazdasági akadémia

Ír

és tanintézetek tanári kara 
tehát hazafias munkát vé­
gez, midőn évröl-évre mind­
egyre több müveit gazdát 
és gazdatisztet nevel fel a 
hazának. Ezen lelkes és 
ügybuzgó gazdasági tanárok
közül ez alkalommal CsnMti Sándor magyar­
óvári gazdasági akadémiai tanárt mutatjuk be 
olvasóinknak, a kinek a nép nevelésére irányuló 
törekvése szinte lépést tart az ö nagy tudomá­
nyával és alapos képzettségével. Ha bárhol az 
országban ily gazdasági előadás tartatik, < .serháti
nem hiányozhat onnan.

A múlt hetekben Léván tartott tanártársaival 
együtt előadásokat az ottani gazdáknak, e héten

Cserháti Sándor.

IV. évfolyam.

fi

pedig az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
által rendezett szőlészeti tanfolyamon ad elő a 
szülök trágyázásáról.

Cserháti Sándor a magyaróvári akadémia 
nagy kiterjedésű kísérleti telepén az egész or­
szág gazdaságának hasznothajtó, üdvös munkát

végez azzal, hogy kipróbálva 
egyes növényeknek terme­
lési módjait, köztudomásra 
hozza tapasztalatait s buz- 
ditja a gazdaközönséget a 
kisériettételre. A műtrágyá­
val való kísérletek ma már 

„I nagy arányokat öltöttek,
nem kevesebb mint másfél 
ezer magyar gazda próbál­
kozik meg ez esztendőben 

műtrágyával, kiket mind 
Cserháti buzdított erre.

E mellett a tevékeny­
sége mellett igen élénk iro­
dalmi tevékenységet is fejt

Cserháti részint az ö 
..Mezőgazdasági Szemle“ 
ez. folyóiratában, részben 
egyéb szaklapokban is. A 
„Független Újságot" is fel 
szokta keresni szakavatott 
czikkeivel.

Cserháti Sándor még 
ereje teljében levő munka­
bíró fiatal ember, kitől sok 

jót és üdvösét várhat még a magyar gazda­
közönség. 1852-ben született és szakismereteit 
a külföldi egyetemeken megszerezvén, 1878-ban 
nevezték ki a gazdasági akadémia tanáráx á, 
mely főiskola tanári kara annyi jeles gazdát ké­
pezett ki a magyar mezőgazdaságnak és ebben 
a sikerben Cserháti Sándornak jelentöséges 
része van. Országszerte végeztetett kisérletezé- 

i seivel pedig csakugyan úttörő munkát teljesít.
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Törvény a munkásokról.
Magyarországon egész a legutolsó időkig a 

mezei munkás nem fizetett cselédje volt a gaz­
dának. hanem sorsának valóságos osztályos 
társa, családjának valóságos tagja. A viszony, 
mely a gazda és munkás között létezett, még a 
régi patrialchalis viszony volt, a midőn a mun­
kás gazdájában a kenyéradó családfőt, a gazda 
munkásában a munkát teljesítő családtagot látta. 
Ámde az idők változtak. Az élet minden nyilvá­
nuló sából kiveszett az egyszerű családias jelleg. 
De különösen kiveszett olt, a hol ez a boldog­
ság és megelégedés alapját képezte, kiveszett a 
gazda és munkás közötti viszonyból.

Az élet mindennapi terhe sok gazdát arra 
a helvtelen nézetre vette reá, hogy a munkás 
nem egyéb mint űzetett áruczikk, a melyet 
kihasználni az utolsó cseppig szükséges, a mun­
kást ismét arra a vélekedésre szorította, hogy a 
gazda csak olyan és annyi munkát követeljen, 
a mennyit tényleg megfizetni képes. A két ellen­
tétes nézet természetesen csakhamar éles össze­
üt özésre vezetett, a melyeket azok a nemzet­
közi szocziálisták igyekeztek a saját önös czél- 
jaikra felhasználni, a kik a zavarokat mindenütt 
előidézik, hogy azoknak a leple alatt, tetszetős 
jelszavaknak a hangoztatásával a félrevezetett 
néprétegek mozgalmainak élére állva, első sor­
ban a maguk anyagi érdekeit mozdítsák elő. 
Így jöttek létre azok a munkásmozgalmak, 
melyek sok tekintetben igazságos alappal bírtak, 
de a melyek a munkától való tartózkodással 
helytelen utón szerezték igazaik érvényesítését, 
a mely eljárás a munkaadó gazdáknak is a 
szükségesnél < röteljesebb ellenállását idézték elő.

A legszomorubb volt azonban az egészben, 
bogy legtöbbet az erkölcsi törvények szenved­
tek. Mert megrendítették az adott szó szentsé- 

jrenditették a hitet a szerződések szent- 
~égé ben és általánossá tették úgy a munkások, 
valamint a gazdák részéről azt az eljárást, hogy 
a kötött szerződéseket meg ne tartsák, hanem 
í 1 gutolsó pillanatban igyekezzenek egymástól 
sokszor valóban igazságtalan előnyöket kicsi­
kar n :

a a az alapútokon segíteni van hivatva 
vény. a melyet a törvényhozás a lég­

itől na lókban elfogadott és a melynek hiva­
tala a munkás é.s a gazda közötti viszonynak 
a törvényes szabályozása. Ennek a törvénynek 
alapelve épen az, hogy a munkás és a gazda 
közötti zab egyezkedést és megállapodást 
biztosítja, azonban szigorúan őrködik a fölött 
és ha szükség: , elég súlyos büntetéssel sújtja 
azt a gazdát és azt a munkást, a ki a kötött 
szerződésben magára vállalt kötelezettségét meg­
felelő törvényes ok nélkül nem teljesiti.

Nem irányul ez a törvény a munkások el­
len. Sőt inkább sokkal súlyosabb az a gazdákra, 
különösen azon gazdákra, a kik munkásaik­
kal eddig is jól bántak, de azért mégis szí­
vesen fogadják a gazdák, mert ezzel megmutat­
ják, hogy a szocziális izgatok lármája hiába­
való és hamis, hogy azok hazudnak, a midőn 
a gazdákat vádolják. A munkások pedig láthat­
ják ezen törvényből is, a melyet pedig nem a 
munkások, hanem a legnagyobb részt birtokos 
képviselők hoztak meg, hogy igenis a magyar 
gazda a munkásával együtt érez és érdekeit, ha 
kell. még törvény által is biztosítja.

Hisszük, hogy ennek a törvénynek a hatása 
nem fog elmaradni. A munkások alkudjanak 
meg a munkára úgy a mint az érdekeiknek 
megfelelő, a gazdáknál abban akadályra találni 
nem fognak, de az alkut azután és a szerződést 
tartsák meg, mert igy kívánja ezt a tisztesség, 
de mostantól fogva már a törvény is.

Az IMN) 8ÍMM. évi országgyűlés első 
ülésszak;!.

Az 1890 — 1901. évi országgyűlés első ülésszakát 
királyi leirattal befejezték.

Az első ülésszak törvényhozási munkája jelen­
tékeny volt, mert 54 törvényjavaslatból ötven darab 
vált törvénynyé. De ez a sok törvény keveset ér. Leg­
nagyobb vívmányunk, a mi ezek közül visszamarad, 
az uj bűnvádi eljárás életbeléptetése kapcsolatban 
az esküdtszéki bíráskodásról szóló törvény nyel. A 
bűnvádi eljárásról szóló törvénynek megalkotása s 
az esküdtszék! bíráskodás intézményének kiterjesz­
tése a közbüntettek némely ágára is, kétségtelenül 
nagy haladás és pedig szabadelvű irányban a bün­
tető igazságszolgáltatás terén. Ámde e két törvény- 
nyél kapcsolatban a kormány reálette kezét az 
1848-ban alkotott sajtószabadságra. A hírhedt 1 fi. 
szakaszszal, a mely még módosított alakjában is 
hárhozatos, a reakezió kezébe került a magyar sajtó- 
szabadság. Szégyenletes és átkos emléke lesz ez 
örökre a nevezetes országgyűlés első ülésszakának.

légy másik nevezetes törvényalkotása ennek az 
ülésszaknak a mezőgazdasági munkásokról szóló 
törvény, a melylyel vozérczikkünkben behatóan 
foglalkozunk.

A nép jogait egyáltalában nem gyarapította 
ez a törvényhozás. A közterhek eg}’re szaporod­
nak, az ínség, az elégületlenség legveszedelmesebb 
kitöréseinek jelei mutatkoznak itt is, ott is, de a 
kormány csak a csendőröket szaporítja s nem a 
nép jogait s nem a megélhetés eszközeit.

A nemzet szabadságát egyetlen egy paragra­
fussal sem szaporította ez az ülésszak törvényal­
kotása, állami függetlenségünket pedig határozottan
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visszalökte a törvényes fejlődés utján is, a mikor 
elmulasztotta a gazdasági függetlenség életbelépte­
tését abban az időpontban, a mikor a Deák Forencz 
törvénye szerint is ahhoz jogunk lett volna.

Az országgyüléss függetlenségi 48-as párt telje­
sítette feladatát. Kétszer ment bele a kormány 
megbuktatására az élet-halál harezba, az úgyneve­
zett obstrukeziós hadjáratba, de küzdelme az el­
csüggedt, az olközönyösödött népnél nem talált kelllő 
támogatásra.

Ha a nemzetnek az utolsó időkben tapasztalt 
közönye továbbra is megmarad, akkor valóban ke­
vés reményünk van ahhoz, hogy migyfontosságu 
nemzeti érdekeinket a második ülésszak alatt sike­
rüljön meg védelmezni. Ellenben ellőttünk áll az a 
veszély, hogy a kormány mindinkább kezébe keríti 
a törvényhozás minden szervezetét s végre is a 
parlament nem lesz más, mint ügyes színjáték, 
melyből a néző megnyugvással tapasztalja, hogy 
itt alkotmány van, holott mindannyian egy ember­
nek az akarata szerint mozognak.

Országin V'lvs.

se
Az országgyűlés múlt héten csupán néhány ki­

jein ntőségti ügygyei végzett. Kiszolgáltatott

jnn.uk versenyt és hogy a, külföldi munkások alkal­
mazása ott, a hol lehet, korlátoztassék. Ez az elv 
már régen alkalmazásban van a M. A. Y.-nál és az 
engedélyokiratokban mindig kiköttetik, hogy ma­
gyar munkások alkalmazandók első sorban. Ennél 
messzebb menni nem lehet, mert sok esetben a kül­
földi munkások kirekesztése lehetetlenné tenné a 
munkák végrehajtását, de más oldalról a szomszéd 
államoknál ugyanilyen eljárásokra vezetne. A jog­
szerűség szempontjából sem volna helyes a kirekesz­
tés, mert az idegen államokkal kötött szerződések­
ben ki van kötve a munkások szabad mozgásának 
engedélyezése. Olny Lajos és vele a Ház tudomásul 
veszik a választ.

A 48-as honvédnyugdijak. Báró Bánffy Dezső: Fe­
lel 'l'árossy Gyulának, a 18-as honvédek nyugdíjazása 
ügyében hozzáintézett interpellácziójára. Kijelenti, 
hogy nem teljesíti Yárossy kérését a honvédigazol­
ványok tárgyában kibocsátott rendelet visszavoná­
sára. Nem lehet megengedni, hogy boldog-boldogta­
lan az állam által tartassa ki magát azon a czimen, 
hogy 48-as honvéd. Ezt a nevet sokan kihasználják 
és megszégyenítik. A rendelet kibocsátásának szük­
ségességét akarja csak igazolni. 18(j, - ben záros ha­
táridő tűzetett ki a 18-as honvédek igazolására 
1868-ig. Később uj igazolási terminus tűzetett ki 
1893. deczember t-ig, IL Z-rA minisztereimé: által. 
A legutolsó összeírás hivatalból történt, a ; -nvéd­
egyletek és közigazgatási bán ságok köz. . iködö­
sével. De ez az összeírás sem bizonyult elég1--' ges­
nek. Erre 1895 október 1 ig a legutolsó zá s ha­
táridő tűzetett ki 48-as honvédigazolásra. Daczára

néhány honatyát párbaj s más vétségek miatt azután 
a miniszterek megfeleltek két interpclláczióra; ennek 
megtörténtével tudomásul vette a Ház az első ülés­
szak bcrokesztetéséről szóló királyi leiratot s hozzá­
fogott a tisztnjitásokhoz. hogy a második ülésszakot 
minél előbb megkezdhesse.

Részletes tudósításunk egyébként a következő:
Mentelmi ügyek. Schwillt Gyula előadó ismerteti 

a mentelmi bizottság jelentését. Ennek alapján a 
Ház következők g határozott: a hamiseskü bün­
tette miatt vádolt >' sárolszky Lajos mentelmi jogát 
nem találta l'el függeszt emlőnek. Továbbá párviadalra 
való kihívás, becsületsértés, magánlak és személyes 
szabadság megsértésének vétségével vádolt /V hl >■ 
Győző mentelmi jogát felfügesztetto; becsületsértés 
és hatóság elleni kihágással vádolt Kulinyi Géza 
mentelmi jogát nem függesztették fel; párviadal 
vétsége miatt elitéit Kossuth Fcrencz mentelmi jó­
giit felfügesztették; párviadal vétsége miatt elitéit 
/ in uhu Oszkár mentelmi jogát újból felfügesztették: 
kövozetvám-csonkítás által elkövetett kihágással 
terhelt Wolfner Tivadar mentelmi joga felfüggeszté­
sét megtagadták; hatóság elleni erőszak bűntettével 
vádolt Srrhdu Miklós mentelmi jogát felfüggesztet­
ték ; végre hatóság elleni erőszak bűntettével vádolt 
Si»m Keren ez mentelmi jogát felfügesztették.

Külföldi munkások alkalmazása. Báró Dániel Ernő 
kereskedelmi miniszter megfelelt <Uuy Lajos inter­
pellácziójára a külföldi munkások alkalmazása 
tárgyában. Kijelenti, hogy van tudomása arról, hogy 
vasúti építkezéseknél külföldi munkások voltak al­
kalmazásban, azért, mert a magyar munkások nyárra 
más munkát kerestek. Arra a kérdésre, szándékozik-e 
a kormány e visszás helyzeten segíteni, kijelenti, 
hogy szívesen fog arról gondoskodni, hogy a ma- j 
gyár munkásoknak a külföldi munkások no csinál-

ennek, a honvédegyletek azt állítják, hogy maradtak 
igazolatlan honvédek is. En v t ■ 18 6. október
haváig még egy záros határidőt tűztem ki, a leg­
messzebbmenő nyilvánosság igénybevételével. Min­
den -4 lett követve arra, hogy az, a ki magát iga­
zolni tudja és tudta, igazolhassa magát. Sok eset­
ben megtörtént, hogy igazoló pajtások a hatóság 
igazolása előtt igy szólnak:

„Én nem emlékszem már. de azt hiszem, jól 
esne a szegényeknek az a pár forint“. Igazolás nél­
kül is adunk segélyeket, ha kétségtelenül be van 
bizonyítva, hogy az illető 18 as honvéd volt. Igazo­
lásul szolgálnak a sorozást lajstromok, vagy az 
„EuÜassirwjssi-hiinolvagy annak kimutatása, hogy 
az illető honvéd besoroztatott az osztrák hadseregbe. 
Senkit ezélzatosan cl nem utasítunk, mert a minisz­
terelnökség a legnagyobb figyelemben részesíti a 
honvédügyet. A tények bizonyítják, hogy a volt 
honvédek a lehető legnagyobb segélyben részesül­
nek. A kormány mindig többet ad ki, mint a mennyi 
előirányozva van. De nem szabad minden szegényt 
azon a czimen kitartani, hogy 48-as honvéd.

Várossy Gyulát ez a válasz nem elégíti ki. A 
miniszterelnök semmivel sem crőtlonitctte meg azt, 
a mire szóló kérte, hogy a jövőben se vétessék 
annak eleje, hogy valódi 48-as honvéd magát ezen­
túl se igazolhassa, daczára annak, hogy a záros 
határidő már elmúlt. A miniszterelnök ur indokai 
nem elégségesek arra, hogy visszaélésekkel szemben 
ártatlanok szenvedjenek. Még vannak százan, kik­
nek állami segélyre joguk van. Nem tartja elfogad 
hatónak, hogy a honvédek igazolása csak 1S91'.. 
október 1-ig "tartott, mert még mindig vannak 
honvédek, kik nincsenek igazolva. Mi történik 
azokkal, kik egy pár forintnyi adót fizetnek - a 
kiktől ezért megtagadják a nyugdijat? Nyomorba 
jutnak, küzködnek Ínséggel. A záros igazolási határ-
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időt el kell törülni s uj rendeletet kell kibocsátani. 
Nem veszi tudomásul a választ.

Bánffy Dezső báró az igazolásra nézve kijelenti, 
hogy a honvédegyletek úgy igazolhatnak, a hogy 
akarnak s az igazolás a körrendeletben sincs kor­
látozva, abban csak az van, hogy 1896. október 
1 -én túl kiállított igazolványok nyugdíj elnyerésére 
jogalapot nem képeznek.

Várossy Gyula : A miniszter elnök nem válaszolt 
arra. hogy az önhibájukon kívül szegénynyé lett 
honvedekkel mi lesz 7 Kapnak ezek nyugdijat V 
Ezért ismételten kijelenti, hogy a választ nem veszi 
tudomásul, a Ház azonban tudomásul vette.

Január 17-én a törvényhozásnak mind a két 
háza ülést tartott. Mindkét helyen felolvasóik a 
királyi kéziratot, mely szerint a király ő Felsége 
liryrli^ítrtli' ti mostani orSZÓf/ffl/tilrs t'lso lilt'SftZa Icát CS 
megnyitja a második ülésszakot. Ennek következ­
tében a Háznak újra kell megalakulnia, a mi már 
a legközelebbi napokon megtörténik.

lőtt tisztviselőket kijelölik. A kijelölések alapján 
valószínű, hogy a Ház alel nőkéül Berzrvicz// Albertet 
és Lány Lajost fogják megválasztani.

A függetlenségi párt szervezkedése. 1 többi idők­
ben a kormánypárti újságok azt igyekeztek elhitetni 
az olvasó közönséggel, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt válságba jutott, amennyiben egy része a párt­
nak a Jttsfh Gyula vagy a Bmilta Miklós vezetése 
alatt külön válik. Meghazudtolja a bomlás híreit az 
a körülmény, hogy a függetlenségi párt tagjai leg­
közelebb népes pártértekezletet tartottak s megej­
tették a tisztnjitást; ennek révén Jnsfh Gyula is az 
intéző-bizottságba került. Szakadásról tehát szó sin­
csen a pártban, mindössze kisebb jelentőségű sze­
mélyi ellentétek forogtak fenn, ezeket azonban a 
tisztujitással valószínűleg véglegesen sikerült ki­
egyenlíteni. A tisztujitás eredményeként ablnökök 
lettek: Thn.hj Kálmán és Oj/öri/ Elek. Gazda: Túlit
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MI HÍR A POLITIKÁBAN?

Szabadságharcz ünnepe. Márczius 15-énck s álta­
lában a szabadságharcz ötvenedik évfordulójának 
méltó megünneplésére nagyban folynak már a ké­
szülődések. Most már megindult a mozgalom a pol­
gárság köreiben is. A napokban egyesült magyar 
asztaltársaságok kormányzó tanácsa foglalkozott az 
ünneplés ügyével. Első sorban kimondották azt, 
hogy márczius 15-ének nemzeti ünneppé való kimon­
dása érdekében a képviselőházhoz kérvényt intéz­
nek és egyúttal társadalmi mozgalmat indítanak, 
hogy a nemzet törvény nélkül is nemzeti ünnepnek 
tekintse e napot. Az esetre, ha akár a törvényhozás, 
akár a társadalom utján sikerül e mozgalom, akkor 
az összes asztaltársaságok által rendezett ünnepe­
ket márczius 15-én tartják meg. Ila azonban e tö­
rekvés nem éri cl czélját, akkor márczius 13-án, 
vasárnap fog lefolyni az ünnepség, mely két rész­
ből fog állani: ünnepi föl vonulásból és díszvacsorá­
ból. A fölvonulás azokat a helyeket ejtené útba, 
melyek a 48-as időkben történelmi nevezetességet 
nyertek, hol azután az egyes szónokok beszédeket 
mondanak. E fölvonuláshoz való csatlakozásra föl 
fogják szólítani a főváros összes egyleteit, társas­
köreit. Kívánatos volna, ha ebben az ügyben a vi­
déki körök és egyletek is hasonló megállapodásra 
jutnának, mert mogbocsájthatlan hiba volna, ha a 
szabadság szent napjának évfordulóját az egész nem­
zet nem egy szívvel s lélekkel ünnepelné meg.

Partértekezletek. Az országgyűlés első ülésszakát 
< I Felsége bezárta s megnyílik a második ülésszak, 
minek következtében a Ház tisztikarát — az elnö­
kön kívül — és a bizottságokat újból kell válasz­
tani. Evégből a politikai pártok értekezleteket tar- j 
tanuk, melyeken részükről a megválasztásra aján-

János. A Ház jegyzői állására Lal-atoa Miklóst jelölték. 
E helyen jegyezzük meg, hogy a függetlenségi és 
48-as pártot azért a hazafias magatartásáért, melyet 
az önálló rendelkezésről szóló javaslat törvényerőre 
emelése ellen folytatott küzdelmében tanúsított, az 
ország több vidékéről meleghangú üdvözletekkel 
halmozták el. Tehát mégis mozog a föld!

Fiume ügyei. A kis Fiume még egyre zavarog, 
sőt most már nyíltan ujjat húzott a kormányunk­
kal. Fiúméban ugyanis a közigazgatási bizottságok­
ról szóló 1876 : VI. törvényezikket akarják hatályba 
léptetni. Ez ellen azonban a Fiumeiek azt a kifo­
gást emelik, hogy azt a törvényt nem az ő képvi- 
selő-testületük beleegyezésével léptették életbe, tehát 
nem fogadják el. Tudjuk, hogy a kormány gróf 
Sz’tjtriri/ Lászlót tette meg Fiume kormányzójának. 
Az uj kormányzóra nehéz munka vár. A fiumei 
képviselőtestület megválasztott polgármestere kije­
lentette, hogy nem tesz esküt a magyar törvényekre, 
azoknak engedelmességet nem Ígérhet, mert azokat 
nem a városi képviselőtestület beleegyezésével lép­
tették életbe Fiúméban. Erre a nyilatkozatra a kép­
viselőtestületet feloszlatták, a kormány pedig Sza- 
páry kormányzónak tejhatalmat adott a fiumei ügyek 
vezetésére arra az esetre, ha a törvény végrehajtása 
akadályokba ütköznék. Ha tehát a képviselőtestület 
vonakodik teljesíteni kötelességét, azt végleg feloszt­
hatja s uj választást rendelhet el, addig pedig hiva­
talnokaival vezeti az ügyeket s hajtatja végre a 
törvényt. Az el bizakodott kis Fiúméban nagy a fel­
háborodás o miatt az erélyes intézkedés miatt. Mi 
azonban helyeseljük, ha a kormány teljes szigorú­
ságát érezteti vele, mert ez már mégis túlságos el­
bizakodottságra mutat, hogy a hajdani kis halász­
város egyszerűen megtagadja a magyar törvények 
végrehajtását s külön államot akar alkotni az állam­
ban. Holott erre semmi jogezime nincsen. így tehát 
a kormány a magyar állam méltóságát alázná le, ha 

| tovább is fenyítés nélkül tűrné Fiume rugdalózásait.
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MI ÚJSÁG?

A „Független Újság“ regénye. Az a számos 
levél, melyet a lefolyt héten olvasóink köréből 
vettünk, bizonyítja, hogy egy általános kívánság­
nak felelünk meg, midőn a „Ftu/ndlen Újság“-hoz 
a jövőben regénymellékletet is fogunk adni. A 
regénymellé let közlését a fclinuír (i-án mc<iylu- 
ih'ihIö számunkkal fonjál; mrgla'zdrni és ettől 
fogva minden számunkhoz négy oldal folytatás 
lesz a regényből mellékelve. A „Füwjdlcu Fjsátf' 
regénye nem azon ponyvairodalmi rémregények 
közül való, a melyekkel még a vidéki vásárok 
is el vannak árasztva, hanem mindenkor érdek- 
feszitö, irodalmi színvonalon álló, valóban ma­
gyaros és erkölcsös olvasmányt fog képezni, 
mely összegyűjtve könyvalakban, minden egyes 
előfizetőnk könyvtárának díszére fog válni. Ez 
a regénymelléklet kiadása ugyan nekünk jelen­
tékenyen több kiadásba kerül, de örömmel ho­
zunk meg minden áldozatot, a melylyel lapunk 
t. előfizetőinek támogatását meghálálhatjuk. Hisz- 
szük, hogy törekvéseinket előfizetőink kellőkép­
pen fogják méltányolni.

Emlékeztető az 1848 49 iki napokra. A hazafias 
polgárokból alakult népköröket és egyéb testülete­
ket kivéve, a közeledő magasztos ünnep előkészü­
leteivel nem nagyon siet. senki. A kormány maga 
sem mozgatja fejét ebben az ügyben s mig a csá­
szári jubileum előkészítésén annyira fáradoznak 
Bécsbcn, a magyar kormány jónak látja ez ügygye! 
mit sem törődni. A mulasztás terhét természetesen 
ő fogja viselni.

Itt adjuk a következő hét 48-as krónikáját.
1849. január 29. Klapka megveri Schlick seregét.
18-10. január 24. I lem pedig az osztrák derék­

sereget futam it ja meg Szelindek mellett.
1*49. január 24. A szolnoki hidat Dembinszky 

leromboltatja, nehogy az osztrák sereg átléphesse 
a Tiszát.

1849. jauuár 27. A honvédelmi bizottmány Yácmj 
Károly gr. főparacsnokot kitünteti, mint olyant, ki 
hazája hálájára föltétlenül érdemes.

1849. január 2*. Puchnor tábornok az oláhok 
és szászok nevében 1 aiders orosz tábornok segé­
lyét kéri.

Kitüntetett életmentő. Van Szatmár városának egy 
érdekes alakja, Oláh András, a ki több év óta, mint 
hidfolügyelő szolgálja lelkiismeretes hűséggel a vá­
rost. Ex a hűséges szolga, hidfelügyelői minőségé­
ben, a saját élete veszélyeztetésével tizenhét ember 
életét mentette meg a Szamos hullámai közül a biz­
tos haláltól. Ezen emberbaráti jó tetteinek s érde­
meinek méltatásáért ő Felsége az ezüst érdemkereszt­
tel tüntette ki, melyet a minapi városi közgyűlésen

tűzött mellére gr. Hugónnay Béla főispán. A kitün­
tetett Oláh András a meghatottságtól csak annyit 
tudott válaszolni a főispán beszédére, hogy őszinte 
köszönetét juttassa el a trón zsámolyához. Most 
nincs boldogabb embere Szatmár városának Oláh 
Andrásnál, a ki szive felett büszkén hordja a sok­
szor kiérdemelt érdemkeresztet.

Kétszázezer forintos alapítvány. Machlup Adolf, 
egy nemesen gondolkodó s ritka szivjóságu millio­
mos gyáros, három évvel ezelőtt. 200.000 forintot 
hagyott örököseinek, hogy emberbaráti intézet fel­
állítására valamely fennálló egyletnek adományoz­
zák. A végrendeleti végrehajtók a fejedelmi alapít­
ványt a Magyar vöröskereszt egyletnek szánták, 
hogy abból a lábbadozó sebesültek részére üdülő­
házat alapítson az egyesület.

Lelkész csendörszuronyok között. Csapó János, 
csongrádi róm. katli. segédlelkészt a bíróság 50 írt 
pénzbüntetésre átváltoztatható 5 napi fogságra 
ítélte. A lelkész sem az 50 forintot nem akarta 
megfizetni, sem a börtönbüntetést elszenvedni; c 
miatt aztán a szegedi törvényszék csendőröket kül­
dött érte Csongrádra. Csapó János azonban vona­
kodott a csendőrökkel menni, e miatt aztán meg­
vasalták a törvényt nem tisztelő lelkészt és úgy 
vitték be a szegedi csillagbörtönbe. A káplánra kü­
lönben azért rótta a bíróság a büntetést, mert egy 
jegyespárt előbb esketett meg s csak azután mentek 
ezek a polgári anyakönyvvezető elé.

Függetlenségi körök a fővárosban. A fővárosi pol­
gárok független érzelmű tagjainak már rég idő óta 
van egyletük : Függetlenségi és 48-as polgári kör 
czimmel. Egy évvel ezelőtt két részre oszlottak a 
kör tagjai s a kisebb rósz vKoxruth-liir~ czimmel uj 
egyletet alakított. Most aztán újra egyesült a két 
kör. melyeknek összesen 2000 re tehető a taglét­
száma, hogy fennen lobogtassák a fővárosban a 
függetlenség zászlaját és terjeszszék a függetlenségi 
eszméket.

Halál misemondás közben. Opitz Sándor adai plé­
bánost a múlt szombaton reggel misézés közben az 
oltár lépcsőjén szélhüdés érte és azonnal meghall. 
A köztiszteletben álló, népszerű lelkész halála álta­
lános részvétet keltett. A boldogult a szabadság- 
harezban mint huszártiszt vett részt; egy Ízben pedig 
mint országgyűlési képviselő az ó-kanizsai kerületet 
képviselte.

Asszonyszöktetö sógor. Nagy Imre debreezeni 
polgárhoz beállított egy Szatmári nevű ember és azt 
mondta neki, hogy Nagy egyik rég nem látott nő­
vérének a férje. A gazda szívesen fogadta az uj 
sógort, a ki pár napi ott tartózkodás után Nagy Imre 
uram feleségét elszöktette. A szökevények magukkal 
vittek minden értékes tárgyat.

Szerencsétlenségek a fővárosban. A világvárossá 
fejlődött Budapesten napról-napra történik baj, sze­
rencsétlenség. így a múlt szombaton éjjel 11 óra 
tájban a Fercnez József-kaszárnya mellett a czinko-
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tai helyiérdekű vasút egyik vonata elgázolta Róka 
József 42 éves postaszolgát. A kerekek bal lábát 
leszelték. A vizsgálat megállapította, hogy saját 
vigyázatlanságának lett áldozata, a mennyiben menet 
közben leugrott a vonatról s úgy került a kerekek 
alá. Most a Rókus-kórházban fekszik. bein Ré­
temé szül. Szőke Mari napszámosnő a Szentkirályi- 
utcza 27. sz. a. épülő ház III. emeleti állványáról 
saját vigyázat 1 anságából az utcza kövezetére zuhant 
s összetörött tagokkal terült el. Eszméletlenül szállí­
tották a Rókus-kórházba.

Utczai merénylet. A budai Katona-utczában e hó 
15-én délután három órakor Fischer Alajos Kacsa- 
utcza 12. sz. a. lakó házmestert egy ismeretlen csa­
vargó nagy henteskéssel orozva megtámadta és hátba 
szarta. Szerencsére a seb nem halálos, f ischer azt 
állítja, hogy mostoha fia akarta őt láb alul eltétetni, 
a kivel ma délben egy verkli miatt rutul össze­
veszett. Különben a merénylőt elfogták,

Régi lelet Bácskában. Sáponyán dr. Bikát' ügy­
védnek a tanyáján egy régi sírra akadtak, melyben 
a csontváz mellett egy bronz kardot és csákányt 
találtak. A bácskai régészek azt állítják, hogy római 
időkből való a sir és annak maradványai.

Kanyarójárvány Késmárkon. A néhány hét óta 
egyre nagyobb mértékben terjedő kanyaró miatt 
Késmárk város kisdedóvóit, népiskoláját és polgári 
leányiskoláját bezárták. A kanyaró külőmben a vá­
roshoz közel eső községekben is pusztít, úgy hogy 
az iskolákat ott is be kellett csukni.

A grinadi molnár leánya. Egy 17 éves leányka 
vetette magát a minap este Eozsony-Szent-György 
és Grinád közt a gyorsvonat elé. Amikor észrevet­
ték, már szöszke feje is, apró lábai is elváltak karcsú 
derekától. Nagyon szerelmes volt a szegény s szülei 
ellenezték eped ve óhajtott boldogságát. Jarolin Emmá­
nak hívták és egyetlen leánya volt a grinádi mol­
nárnak.

Érdekes fököto. Debreczenben sokat beszélnek 
most gróf Batthyány Eajosné főkötőjéről. Ez a fő­
kötő úgy került Debreczenbe, hogy midőn 1844. év 
október 6-án Eozsonyban Kossuth Lajos kezdemé­
nyezésére gróf Batthyány Kázmér elnöklete mellett 
megalakult a honi ipar védelme és fejlesztése czél- 
jából a véd-egylet s ennek debreezeni osztálya is 
szervezkedett, az 1846-iki harmadik iparkiállitás 
után. s a debreezeni hölgyek Restről kérték a ma­
gvar főkötő mintáját. Batthyány Lajos grófnő ekkor 
küldte a debreezeni honleányoknak a máig kegye­
lettel őrizett főkötőt, amelyet a budapesti nőiparisko­
lák múzeuma számára kértek mostanában átengedni, 
de a Csokonai kör az értékes ajándéktól nem akar 
megválni.

Leánya szegyene miatt. Sajó-Kasincon egy pol­
gári családból való hajadon, Kovács Éva letért az 
erény útjáról és újszülött gyermekét egy pinczelyukba 
dobta. A helységben sokat suttogtak a dologról, inig 
aztán a csendörseg is neszét vette és vasra verve
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vitte el a leányt a szülői házból. Mikor az öreg 
Kovács, a leány édes apja, leányának bűnét meg­
tudta, annyira erőt vett rajta a szégyenérzet, hogy 
a kútba ugrott és ott fulladt. Mire ráakadtak, akko­
rára már halott volt.

Csendélet Baranyában. Baranyamegyében száz 
emberrel szaporították a csendőrök létszámát. Ezt 
az intézkedést részint a munkásmozgalmak, ré­
szint a vagyonbiztossági állapotok tették szükégcssé. 
Hcrczegmarok községben megint megtámadták a 
kereskedőket. Beremondon Láng Sándor kereskedő 
üzletét feltörték, Szebényben Tamás Istvántól zabot 
loptak, Mohácson Pobula István földmives udvarába 
az esti órákban két ember belopódzott és hozzálátott 
a tyúkól megdézsmálásához. A zajra a gazda kiment, 
mire a tolvajok háromszor rálőttek és kereket oldot­
tak. Eobula aligha fog felgyógyulni.

Ásványvíz helyett benzin. Véletlen szerencsétlen­
ség sújtó ta a minap este dr. Kosa Nándor buda­
pesti törvényszéki birót. I)r. Kosa három és fél éves 
László nevű fiának ásványvíz helyett benzint adott 
be. A végzetes tévedés áldozata, kit szüleinél ápol 
nak súlyos belső sérüléseket szenvedett.

Posta és távírda kézi tarifa jelent meg Haviin 
Vilmos (Budapest posta- és távirda-igazgatóságnál) 
kiadásában, mely7 jól kezelhető kemény papírra 
nyomtatva tartalmazza az összes európai díjszabáso­
kat oly módon, csoportosítva, hogy a nagyközönség 
mindennemű postaküldeményét maga megdijazhatja, 
s igy előre már tájékozva van mennyibe kerül a 
küldemény továbbítási dija. Megrendelhető bármely 
posta és távirdahivatalnál, vagy a kiadónál. Ara 25 
kr., mely összeg beküldése után bárhová bérmentve 
küldetik meg.

Olcsó pénz a fö. Az utóbbi időkben élénk esz­
mecsere folyt a képviselőházban arról, mi czélszo- 
riibb Magyarország gazdászati, kereskedelmi és ipar­
viszonyaira nézve, a közös, vagy az önálló vámterü­
let V Meddő vita volt az egész, mert hiszen ez a 
kérdés sem elméletileg, sem gyakorlatilag még 
eldöntve nincsen. A közös vámterület is czél- 
szerü lehet, az önálló is, bizonyos viszonyok között 
valamelyik országra s ez irányban általános szabá­
lyokat felállítani egyáltalában nem is lehet. De az 
iránt nincsen és nem is lehet nézetkülömbség, akár 
közös, akár önálló a vámterület, hogy a gazdasag 
istápolására olcsó pénz kell. Nem a vámterület 
minemüsége döntő tehát egy agrárius országban, 
hanem az olcsó pénz. Az a kereskedő, iparos és 
kiválólag az a gazda, a ki erre tud szert tenni, az 
boldogul. Szert tehet pedig erre, ha az „Ingatlan- 
és Jelzálog-Forgalmi Intézet“-hez Budapest, VI., 
Váczi-körút 39. sz. fordul, a hol 35—60 évre szóló 
lörlesztéses kölcsönt kap a lehető legrövidebb idő 
alatt, a telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 
beküldése mellett, minden olőleges költség nélkül.
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GAZDASÁGIDOLGOK.f

A kupa.
Nagyon módjával iszom a bort, azért nem is 

arról a kupáról akarok most szólani, a miből már 
őseink is itták a nagy áldomást, hanem azon állat 
fogának a kupájáról, a mely állaton hadverő eleink 
hazánkat elfoglalták.

Azt minden lótartó gazda tudja, Baróthi bátyám 
is tudta, hogy a ló azon metsző fogaiban, a melye­
ket a két ajak borit, makkalaku gödrök vannak, a 
melyek pl. egy 5 esztendős ló fogazatán olyan fekete 
mélyedések formájában láthatók, a milyeneket az 
idenyomtatott és (i)-val jelölt ábra mutat.

"I

Baróthi bátyám emberségben megvénülvén, azt 
is tudta, mert tapasztalta, hogy a mint a ló fogai 
a rágás folytán kopnak, hát ezek a kupák rendre- 
rendre maguk is lekopván, eltűnnek s többé sohase 
mutatkoznak.

Még azt is tudta, hogy ha a lcgközbül álló két 
metszőfogon (az u. n. fogólogakon) nincs mar kupa, 
akkor a ló 6 esztendős, ha pedig a következő két 
fogon sincs, akkor 7, és ha végre a szegleten álló­
kon sincs, hát akkor meg 8 esztendős a ló.

Hát ez is szép, mert ezt sem tudja minden ló­
val bíbelődő ember, de azért karácsony után egy 
furfangos kupecz mégis túljárt a Báróthi bátx ám 
eszén oly formán, hogy 8 esztendős lovat sózott a 
kötőfékjébe 5 esztendős helyett.

Mikor felfedtem előtte ezt a dolgot, majd hátul 
kötötte a sarkamat; azért arra kérek mindenkit, ne­
hogy megmondja neki, hogy még újságba is kitet­
tem, mert akkor a disznótorból ígért három rőf füs­
tölt kolbásznak és a májas-, meg véreshurkáknak 
- vége.

Mikor ő kegyelme a ló fogát nézte, még a pápa­
szemét is feltette s világosan látta, hogy ott voltak 
a kupák — de sőt most is ott vannak — a fogak­
ban olyan bizonyosan, a mint itten a Zn-vcl jég) zeit 
rajz feltünteti.

Az ám, csakhogy mi különbséget látunk ezen 
kupák és azon kupik között, a melyeket az imént 
említett és a)-val jelzett másik rajz feltüntet ? Lát­
juk, hogy az a) rajz zománezgyiirüvel körülvett 
mélyedéseket tüntet fel, melyeknek feneke harántul 
hosszúkás, a köménymaghoz hasonló fekete üreget 
mutat, és látjuk a //) rajzon, hogy az meg zománcz- 
gyürü nélküli, kitöredezett, csillagalaku, sekély fe­
kete lyukakat mutat.

Világos hát, hogy ezek az utóbbi lyukak nem 
lehetnek valóságos, igazi kupák, hanem mestersége­
sen csinált hamis kupák azok, melyeket a kupecz 
fúrással, faragással, égetéssel mélyített a 8 eszten­
dős ló lekopott kupáju fogaiba, s éppen azért nincs 
a fogak rágólapján sehol zománezgyürü. mivel azt 
furta-faragta 1c a kupecz, hogy 3 évvel fiatalabbnak 
tüntesse fel a lovat, mint a minő a valóságban.

Hiszen nem mondom, hogy rossz ló Baróthi 
bátyámnak ez a lova, de mondom, hogy 220 forintot 
(ennyiért vette) nem ér; annyit akkor érne, ha > 
esztendős volna.

-Sr"

A ki nem rösteli még az idenyomtatott és '4-vel 
jelzett harmadik rajzot is figyelmesen megnézni, az 
most már tüstént rájön, hogy az se ábrázol igazi 
kupákat, mert azok a fekete, vonalszerű lyukak szin­
tén égetve vannak, még pedig, mint látjuk, ugyan­
csak 8 esztendős ló kupátlan fogaiba, de már ugv, 
hogy a lekopott valóságos kupák zománygyürüs le­
nekét nem furta-faragta le a kupecz, hanem ott 
hagyta s melléjük égette a csalárd kupajeleket, azt 
gondolván, hogy így ni ég Baróthi bátyámnál jobb 
szemű embert is tévútra vezethet.

Ha ezen turpiság leleplezéséért netán még a 
kupecz is megneheztel no reám, azt nem bánnám, de 
az ígért s még meg nem küldött sertésaprólékot 
mi tagadás — sajnálnám.

Monostori Káról//.

Borok zavarodásának meggátlása.
Szőlőink újratelepítése csak megy valahogy, de 

a helyes borkezelés sehogy sem akar nálunk 
meghonosodni. Menjük le a termelő pinezéjébe, az 
uj bor talán még iható állapotban van, de már egy 
lél év múlva a bőrbetegségek különböző nemével 
fogunk ott találkozni. Fertőztetve van már a sajtár 
és puttonytól kezdve minden edény, kád, hordó. 
Gomba és penészcsira diszlik minden zugban. A 
gondatlanság által rengeteg vagyon válik értéktelenné.

A bőrbetegségek leírása a szaklapok állandó 
rovatát képezi. Tanítunk és oktatunk szünet nélkül,
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(ismertetjük magát a betegséget és az óvintézkedé­
seket, de a bőrbetegségek megújulása mégsem akar 
szünetelni.

Ez alkalommal is egy bőrbetegséget óhajtok is­
mertetni, mely nálunk Magyarországon nagyon gya­
kori és abban áll, hogy a kierjedt bor erjedés után 
megderül, de rövidebb vagy hosszabb idő múlva 
ismét megzavarodik, megbámul.

Ezen betegséget egy apró gomba szervezet idézi 
elő, mely a legtöbb esetben szüreteléskor a rothadt 
és penészes szőlő vagy a tisztátalan edények utján 
került a borba. Hozzászegődik még az okszerűtlen 
szüretelési eljárás is, mert bármennyire rothadt le­
gyen is a szőlő, ha a szüretelést megfelelően és helye­
sen vezetjük, zavarodó bornak nem szabad előfordulni.

Ha tudjuk valamely bőrbetegségnek az okát, 
akkor tudni kell ahhoz alkalmazkodni is és köteles­
ségünk azt elhárítani törekedni.

Oly borok, melyek nagyobbrészt rothadt és pe­
nészes szőlőkből szüretiek, mindig hajlandósággal bír­
nak a későbbi megzavarodásra. Azért, hogy az egész 
boranyag ne legyen veszélyeztetve, a hibás és pené­
szes szőlőt sohasem szabad az egészséges szőlővel 
együtt feldolgozni.

Zavarodásra hajlandó borok, mig erjedésben van­
nak, semmi különös jelenséggel nem bírnak, sőt 
gyakran erjedés után meg is derülnek, tiszták lesz­
nek : de az erjedés után gyakran nem akarnak meg­
tisztulni, hanem ellenkezőleg napról-napra zavarosab­
bak lesznek, később színüket egészen elvesztik és 
barnásak lesznek, mig végül sötét, piszkos, bizony­
talan szint kapnak.

Az egészségtelen szőlőanyaghoz még hozzájárul 
az is, hogy a borok többnyim csersav szegények, 
mert a szüretel s helytelenül történt. Hozzájárulhat 
még azon ok is, hogy a hordó, mielőtt a must bele- 
szüretett. kénezvo volt. Jjiciliij nrm >inhnil/

Lássuk most, milyen változásokon megy át a bor 
a hordóban. Az erjedés szünetelésével a szénsav már 
nem védi eléggé a bort a levegő, de főképp az előny­
nek behatása ellen, hanem az élenyülés folytán a 
zavarodásra hajlandó bor először is a felületén kezd 
bámulni, ez mindig tovább halad lefelé, mig az egész 
bor megzavarodott. Később látjuk, hogy a felületen 
oldhatlan szálak, vagyis fonalak képződtek, melyek 
idővel leszállnak. A bor elveszíti üdességét, testét és 
savanyúságát, élvezhetlen és eladhat lan lesz.

A levegő élenye a rothadt szőlőből származó 
oldott testecskéket sajátságos módon felbontja és a 
bor savanyát és többi kivonati anyagait megtámadja.

A szüretnél, mint említettük, az egészséges sző­
lőt a rothadt szőlőtől elkülönítve dolgozzuk fel és 
elkülönítve szűrjük hordóba is. Tekintettel vagyunk 
arra, hogy a mustnak alkalma legyen a számára 
szükséges csersav felvételére.

Ajánlatos a mustot jól záró erjesztő aknák — 
kotyogok — alatt erjeszteni, hogy a levegő hozzá- 
térhetésétől elzárjuk. Az erjedés bevégeztével a bort

a levegővel való érintkezése nélkül, tehát csöveken 
szivattyúval erősen kénezett hordóba fejtjük át. Állí­
tólag ezen kezelés által a bor megtartja tiszta vilá­
gos színét és nem zavarodik meg.

Ha a bor már zavaros, akkor kénezett hordóba 
való lefejtése sem igen segít. Szűrni sem lehet, 
mert szűréskor nagymennyiségű levegővel érintkezik, 
mely további bámulást idéz elő; hanem c helyett 
a bort előzőleg inkább erős vizahólyagadaggal de­
rűjük, mely a bámulást, előidéző testecskéket magá­
val rántja, azután géppel zártan lefejtjük erősen 
kénezett hordóba. Ekkor a bor megderül és üledé­
kéről lefejtve, a további zavarodástól félni nem kell.

Vegyesek.
Fagyos répa etetése. A megfagyott takarmány- 

répa ha ismét felenged, mint tudjuk, igen gyorsan 
rothad s miután ilyen esetben nagyobb mennyiséget 
gyorsan fel takarni,-myozni lehetetlen, legczélszeriibb 
eljárás a besavanyitás. A fagyos répának nagybani 
adagolása nem tanácsos ; nevezetesen reggeli etetés­
kor éhgyomorra nem, mert kivált ilyenkor nagyon 
könnyen gyomorhüdést, vérhast és elvetélést idézhet 
elő az állatoknál. Kisebb mennyiségekben való ada­
golás nem oly veszélyes. Ila azonban a fagyos répa 
felenged s felmelegszik az állatok gyomrába, ott 
könnyen összecsomósodik s fekve marad, a minek 
aztán káros következményei lehetnek. Az egészségre 
még károsabb befolyással bir a hosszabb ideig el­
tartott fagyos répa, a mennyiben az igen erősen rot­
had. A besavanyitásnál, hogy a léveszteség minél 
kisebb legyen, .ajánlatos rétegenként szecskát, pely­
vát stb. keverni a répa közé; ha a répa nem telje­
sen éji, úgy 100 kg. takarmányhoz adagoljunk 150 
gramm denaturált marhasót. Az igy besavanyított 
répát az állatok igen szívesen eszik.

Az öszszel ültetett gyümölcsfáknál ajánlatos a föld­
tányért a törzs körül trágyával vagy lombbal be­
takarni; mert ezáltal megakadályozzuk azt, hogy a 
föld igen mélyen lefagyhasson s egyúttal elősegítjük 
az uj gyökerek képződését.

Mikor ne tartsunk kakast ? A tapasztalat azt mu­
tatja egyes baromfi udvarokban, hogy nyolez tyúkra 
egy kakast tartva a tojások száma egy harmad­
dal szaporodik. A hol kakast nem tartanak, a tyú­
kok 1—2 hónappal előbb kezdik meg a tojást a 
nélkül, hogy a tojások száma csökkenő. A ki tehát 
nem akar költőtni, az no tartson kakast.

A kerti vetemények. melyek télen át a szabadban 
vannak, sokszor hó hiányában erős száraz hidegek 
folytán a talajból felhuzódnak, ki fagynak. Ilyen 
esetben tanácsos a növényeket vigyázva a földbe 
nyomkodni, földdel kissé feltöltetni s a talajt tőzeg 
törmelékkel vagy apró trágyával behinteni.
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A Gerzson farkasa.
Rövid évekkel ezelőtt a Nyírségen nem ment 

ritkaság számba a farkas. A tó és mocsár birodalom 
nád rengő legében volt a páko da tu fiák hazája s hi­
deg téli estéken, mikor a szegény ember csizmája 
alatt nyikorogva lapult meg a hó, panaszos üvölté­
sük felverte a környéket.

Mikor a pokoli éhség kínjai végig űzték őket 
a szélverte rónákon : akkor bizony nem sokat tuda­
kozódtak attól, kit szembetaláltak, a hús ára felől; 
hanem megvették azt hatalmas álkapezáik cgy-két 
össze rántásával. Embert, állatot egyformán taksáltak.

Jó étvágyukból éppen nem igyekeztek titkot 
csinálni, sőt egyszer, a mint két ordas szembe talál­
kozott egy dohányossal, addig faggatták azt, hogy 
mennyiért adná oda a pecsenyéjét, mig végre a 
magányos utazóból nem maradt egyéb, mint a két 
csizma és a mi a csizmákban foglaltatott.

Még nagyobb vakmerőséget tanúsítottak a go­
nosz bestiák, mikor egyszer ketten két oldalról elál • 
lottók az országutat s a jó f . . i tiszteletes, a ki 
Nyíregyháza felé iparkodott, már egy hajitásnyira 
beérte őket a szánkójával a nélkül, hogy hajlandó­
ságot mutattak volna a távozásra. Kutya módra 
nyugodtan ült meg a két ficzkó s apró villogó sze­
meikkel olyan impertinens módon kacsintottak össze 
a szán közeledtére, mintha tudomást sem vettek 
volna arról, hogy a vidéknek legveszedelmesebb 
nimródja közeledik.

Hej, ha vele lett volna a három szem serétre 
töltött puskája. Csakhogy a puska otthon maradt, 
mert a mi falunkban a vadászok éppen akkor szok­
ták otthon hagyni a fegyvert, mikor a legneveze­
tesebb vadászkalandok kínálkoznának.

A főur villámgyorsasággal megfordittatta a 
szánkót, haza hajtatott, felfegyverkezett hatalmasan ; 
ekként előkészülve ismét útra kélt s meg nem áll­
hatta, hogy be ne kiáltson a jegyző meg az ispán 
ablakán, hogy „farkasok vannak a megyei utón, 
megyek a bőrükért."

Mikor aztán tűiért a falu határán, akkor meg­
gondolta a dolgot a jámbor főur. a kocsis is, a lo­
vak is s hallgatólagos megegyezéssel a magyi ut 
helyett a petri utón baktatának el Nyíregyházáig.

..Persze — beszélte el busán a főur — most 
nálam volt a Hinta, hát farkast sem láttam sehol.“

Néhány nap múlva ez eset után nagyszerű 
haj tó vadászatot rendeztek ; felzavarták a „farkasma­
rót“ meg a „Nyirjest“, amint mondák : „A Gerzson 
farkasaiért."

Természetesen maga Gerzson sem maradt ki a 
vadászatból, hiszen a vadász ember félig már a

sajátjának tartja azt a vadat, a melyet meglőhetett 
volna. Ha látta, azzal már eljegyezte magának; ha 
meg éppen elszalasztottá, akkor a lelkiismerotc 
kezdi gyötörni s nincs nyugvása, mig puskacsőre 
nem kapja.

A főur tele volt sopánkodrssal.
„Kapnám én meg csak még egyszer azt a far­

kast ! Rostát csinálnék belőle, pozdorjává lőném; 
csak annyit látnék meg belőle, mint egy szúnyog- 
szem.”

Hanem mikor a fő urat magára hagyták a 
„Standján", s megvigasztalták, hogy okvetlen erre 
fognak kitörni a farkasok : hát ekkor valami bus- 
komor elfogultság vett erőt rajta.

Csikorgó hideg téli nap volt, a gyilkos levegő 
tői meggémberedott az ember keze. Az ilyen hideg 
idő gyámoltalanná teszi az embert s ez az állapot 
nem alkalmas a bátorság fokozására.

Könnyű hetykén beszélni az ártó vadállatok 
felől jó, meleg szobában, mikor az ember tagjainak 
minden ízülete fölött feltétlen biztonsággal rendel­
kezik. Hanem kint az istenverte hidegben, térdig 
hóban állva, mikor az ember nyitott szeme könnybe 
lábad, az orrát kegyetlen inger csiklandozza s ha 
mozdulni akar csak egy milliméternyire is, előbb a 
vasnehézségü bundájának engedőimét kell kierősza­
kolni s mikor mindezek mellett azt sem tudja, hogy 
mikor s merről jön az ellenség ; ez megviseli a va­
dász szivét, ha az még annyira megbarátkozott is 
a veszély tudatával.

„Csak jönne már az a farkas — dünnyögto a 
főur, — mert okvetlen itt fog kitörni, — a milyen 
szerencsém van. Aztán ha legalább oldalba kaphat­
nám, de a milyen bolond, még megteszi, hogy szem­
közt rohan reám ; az ember sohasem lehet tisztá­
ban az ilyen vadállattal. Azt mondják különben, 
hogy a farkas nem is olyan vadállat ... De bi­
zony a múltkor is megevett egy dohányost. Hanem 
lehet, hogy a dohányos kezdett ki vele ; orron ütötte 
s erre a farkas felbőszült. A kutya is haragos, ha 
bántják, de a ki jól bán vele, az iránt még hálás 
is tud lenni. A farkas is kutyaféle, miért ne lehetne 
benne egy kis jóra való értelem : ha teszem Rittyen­
tene az ember s kenyeret dobna neki a táskájából. 
Még talán a farkát is megcsóválná; hisz a farkas 
nem is olyan rossz állat. Azután elmene szépen.”

A mint Gerzson ilyen önmegnyugtató eszme- 
futtatást tartott, előtte alig harmincz lépésnyire 
egy nagy ordas tört ki a cserjék közül s kelletlen, 
lomha léptekkel egyenesen a főur irányába loholt.

A mint Gerzson tudomást vett a farkasról, ab­
ban a pillanatban leguggolt. Ezt szokta ő tenni, ha 
kacsára lőtt, fürjro lőtt, nyulra lőtt.

Ebben feküdt a vadász talentuma, meg egy 
másikban : abban a bizonyos három szem serétben.

Mivelhogy nagy dolgot akart cselekedni, három 
szem srétnél többet nem eresztett a töltésébe. Miért V 
Hát hogy azt a kevés golyót annál nagyobb erővel
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lökje ki a puskapor; ne osztozzék meg a robbanás 
nejében egy marék ólom, hanem csak egy csipetnyi, 
az a csipetnyi aztán bikát öl. Hát a tarkast meg­
öli-eV .

A főár még alkudozott egy darabig a jobbik
.'elével. „Ne bántsd azt az állatot, az is Isten terem­
tse. Nem lövöm meg szegényt, hátha békességgé 
lovább megy. Én sem vétettem neki. ö sem nekem. 
Hát ha tudja is azt a farkas, hogy én olyan jó 
ember vagyok. Ne szaladj hát nekem te bolond, 
mert bizony lelőlek. Hess krsslll

A neszre a farkas felkapta fejét egy pillanatra 
s barátságos tekintetet vetett a főurra, a mitől ennek 
fejébe szökött a vér.

Egy pillanat alatt végig futotta puska csövét s 
pitf — paff! a mi azután történt az a menybeli ha­
tóság intézkedése volt.

Mire a four felnyitotta a szemeit, melyeket a 
ravasz elrántásakor az annál nagyobb biztonság- 
kedvéért behunyt, ott feküdt előtte a pompás vad 
fehér ravatalon; még a füle botját sem mozgatta 
többé.

Attól fogva Gerzson le nem tudta venni sze­
meit a vadról. „Ez hát az a kegyetlen állat, hiszen 
könnyű lelőni, még nyúlnál is könnyebb. Csak 
most el ne vitassa valaki, hogy ő lőtte. Mert ez 
megesik. Avagy a hajtó is belebotolhatik s rá lógja, 
hogy ő ütötte agyon. Nem oda Luda.

Óvatosan a fához támasztotta a puskáját, a 
lelőtt vadhoz lo pódzott s belekapaszkodott annak a 
hosszú farkába, úgy kezdte vonszolni a standjához.

Gyere csak haza koma. Nem félek már tőled, 
hehe. Majd megkínállak egy kis szilvóriummal is 
hogy meg ne fázzál. Te meg cserébe nekem adod 
a meleg bundácskádat; áll az alku He he.

Amint ilyen kedélyes ötleteit között szánkóz- 
tatta [a bundást, az egyszerre villámgyorsasággal 
felugrott a négy lábára, aztán vesd el magad far­
kastól, papostól nyakába kapta a bus világot. M > 
már inkább ő szánkóztatta a főurat, a ki a világ 
minden kincséért el nem eresztette a megragadott 
farkat, hanem ezt görcsösen átszoritva, önmagából 
kikelve, iramodott a farkas nyomába.

A bundás érezte, hogy lóg valami a farka után; 
attól kétségbeesett s loholt ina szakadtáig egjenest 
az erdőt szegélyző árok szélén, melynek másik szélén 
a vadászok voltak felállítva. A főur utánna, nem ke­
vésbé kétségbeesve talán, mint maga a farkas.

Így érkeztek el az első standig. Ott a főur kiabá­
lásra fogta a dolgot.

„Lőjjétek meg, fogjátok meg. mert mindjárt el­
szalad 1"

Jó mondta a tisztelotes; szaladt bizonv a bun­
dás, mintha uj erőre kapott volna a rém kiáltások­
tól. A főur nyomában. Egy szemhunyoritás alatt 
elérkeztek a második standhoz is.

„Holla! Segítség! Lődd meg, mert már nem
bírom!?“

Lövésről persze szó sem lehetett, mert a veszett 
iramodás közben könnyen a főurat találhatta volna 
a golyó.

Meg aztán a ki a tómnak ezt a futtatását iatta,
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az hamarabb a hasához kapott, mint a fegyveréhez, 
mert azon nevetni kellett, kaczagni kellett, hogy a 
vadászoknak kiesett a puska a kezéből, a szeme 
könynvel telt meg, a torka elfulladt s valóságos 
görcsök között esdettek irgalomért a tréfák jókedvű 
istenéhez.

A farkas pedig szaladt, eszeveszett erőlködéssel; 
a főur utána, mint egy nagy slep, s rekedt, fuldokló 
hangon kiabálta:

„Lőjjéttek meg már ... Az Isten áldja meg . . ."
Néhányan utána futottak, hogy a puska boldo­

gabb végével lássák el a bundást. Arra a farkas 
nagyot gondolt s végső erőfeszítéssel átvetette magát 
a hóval töltött árkon.

Hanem ez az ugrás már sok volt Gerzsonnak. 
Amint besüppedt a hó bizonytalan, botorkáló léptei 
alatt, kezeivel támpontok után kezdett kapkodni s 
markában mindösze néhány szál szőr maradt a bun- 
dás farkából a találkozás kellemes emlékeként 
maga Gerzson nyakig siilyedt a havas árokba.

A farkas pedig megmutatván még egyszer ha­
ragos hátulját a megrekedt üldözőnek, a jelentékeny 
megkönnyülés után gyorsan robogott tovább a hó­
mezőn.

„Persze nem messze vihette a szűrét — mon­
dogatta a főur elmólázva az esemény fölött, — mert 
rögtön éreztem, hogy nem úgy szaladt, mint a hogy 
az egészséges farkas szokott.“

Képeinkhez.
Csempészek. Hideg téli időben, hóval takart hegy­

szakadékok között, uttalan utakon ugyan ki bolyong 
a havasok világában"? Micsoda elszánt csapat az, a 
mely sötét éjszakákon, ködös reggeleken nekivág a 
rengeteg határhegységeknek ? Sürgős dolguk lehet. 
Falvakat, városokat gondosan kerülik, vargabetűket 
Írnak le, hogy emberekkel ne találkozzanak; hátu­
kon viszik súlyos batyujukat, mert lovakkal járt 
utakon kellene haladniok. Gyanús dolog. Első te 
kintetre észre venni, hogy csempészek ezek. Érté­
kes dugárukat visznek át a határon, átcsempészik 
a vámvonalon, természetesen vám nélkül. Egyes 
czikkeknek igen magas vámjai vannak, azért oly 
Irágák. Ha tehát a csempészeknek ezeket a czikke- 
kot a vám lefizetése nélkül sikerül átcsompészniök 
a határon, jelentékeny haszonra tesznek szert. De 
ezért a törvényellenes keresetért ugyancsak meg 
kell szenvedniük. A vámvonal őrizet alatt van s csak 
nagy furfanggal, sokszor életüket is veszélyeztetve 
juthatnak át azon a dugárusok. Előbb az őrök vi­
gyázó szemei elől bujkálnak, azután a havasok ut­
talan utjain a szigorú természettel veszik fel ahar- 
ezot. ( sak ha a hegységek tömkel ‘fjéből szerencsé­
sen kikerültek, van nyert ügyük, de annyi fárad­
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sággal és koczkáztatással, hogy ezek árán tisztes­
séges utón is bizonyára jó keresetre lehettek volna 
szert.

A volóczi görög katholikus templom. Bájos kis 
képben mutatjuk be a volóczi görög katholikusok 
anyaszentegyházát. Fából készült, apró kis épület­
kék biz azok, de a természet alkotásai, melyek azt 
körül övezik, oly elragadóak, milyeneket az Ur csak 
jókedvében teremthetett. Es ezekben a kis faternp- 
lomkákban a buzgó hívek imája éppen olyan kedves 
az Istennek, mint bárhol másutt. Valóságos kis 
paradicsom az a völgy, a melyben az apró Yolóez 
község fekszik, bármely szegény is tehát a népe, 
de nincs az a gazdag ember, a ki meg tudná venni 
azokat a természeti szépségeket, a melyeket neki 
Isten jó kedvéből adott.

Szám rejtvény.
- Szádeczky Ldszlánv-től.

1. 2, 20, 11, 5. A világ folyását intézi,
12, G, 20. Tisza mentén sokat lehet találni.

4, 1U, 11, 10. Farsangkor mulatoznak benne,
13, •>, 17, 15. Gyermek meg o nélkül nem lenne.

14, 18, Ifi. Legtöbb növényünk ennek köszöni lóiét.

kisorsolni.

St rtésnc'k fokOZZi hizókéj »ességét.
Kívánom mim len magyar háznak.
Legszebb jels /a vi fajunknak.

meg ej tői között eg\ regény kötetet f<

lő fi'bruár .

íban közölt kor-zkiit alánv megfejté.so
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Helyesen fejtették meg: Koleszárits Fereneznó, Timon 
Emilné. Nagy Ibolyka, Gombkötő N. .János, Tamás Kálmán, Ko­
los/ ;i rits Ferenc/, Haj du 1st vám .Járossy Sándor, M lírányi Fennie./.

I ~ .... ...... "

*

TjUüiEVELES-SZEKRENY.
*

Többeknek. Az előfizetés beérkeztét a lap kül­
dése bizonyítja.

Alábbi t. előlizetőink egészéves előfizetésük lejében 
'2 irt tiO kr. helyett csak 2 irtot küldvén be, kérjük a 
hiányzó 00 kr. mielőbbi beküldését, ellenkező esetben 
nem egész évre, hanem csak ti: kára számíthatjuk az elő­
fizetést.

Érdek György, Független kör Karczag, Gazdakör O- 
Kanizsa, Sipos Mihály, báró Mednyánszky Matlovic Hugó, 
Imrcli Sándor, Bujdosó Mihály, Katholikus kör (ivula, Ful­
ler István. Hódig Bálintné, Ruszni/iik István.
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Előbbieken ki vili az alábbi t. előfizet óink i élv vés 
előlizetésük fejében csak 1 Irtot kiildvén be, kérjük a 
hiányzó 30 ki\ mielőbbi beküldései, ellenkező esetben 
nem‘ hat hóra, hanem csak -7 hóra számíthatjuk előfize­
tésüket.

I'jvárossy Bertalan, Füry József, Egyed Kálmán. Fol- 
jéákszéli olr.'kiir, tláspár István, itj. Drenkó János. S'.ilágyi^ 
József, Harlal György, Still József. Szigeti György, Fjj 
(5vör<ry, Tóth János. Bern-: István. Vass János, Tücsök 
János, bőrteleki István, Gyulai Sándor, Fszer János. Banda 
Sándor, Kórost Ferencz. György Ferencz, Kavegjia Karoly.

Továbbá következő t. előfizetőink negyedéves elő­
fizetés fejében 70 kr. helyett csak ->U krt. küldöttek, kér­
jük a hiányzó 20 kr. mielőbbi beküldését, ellenkező 
esetben nem három, hanem csak Ki hóra számíthatjuk az 
előfizetést.

I’erlácz János, Nagy Sándor, Barkóé.' I’etor. Bella 
András, Fáncsovics Ferencz. Tol raj Sándor, ifj. Illésy Ist­
ván, Jtínosy I’ál. MBnílla Lajos, Boros I íergely.

Az előfizetés mielőbbi pótlása annál inkább czélszerii, 
mert a lap rendes küldését csak igv biztosíthatjuk.

A Karikás bácsi könyve c hó végével jelenik inén. 
Kellemes meglepetést fognak benne az olvasok találni. 
Megrendelhető 35 kr. előlegos beküldése mellett a kiadó- 
hivatalnál. Tamás József urnák. A fegyveradó ügy- 
óén kirótt hi vsán jogosságához nem szólhatunk, mert 
a tényállást nem ismerjük. Az bizonyos, hogy nem elég 
a l’egvveradót fizetni, hanem i lején be is kell a fegyvert 
jelenteni. A fegyveradó kötelezettségtől csak úgy szaba­
dulhat, ha tuláii a fegyveren vagy ha azt lövési czélra 
alkalmatlanná teszi. József fóberczeghez lolyamondvany 
alakjában kell Írni. < zime : () fensége Józseí cs. es kir. 
Főherczeg ur stb. Megszólítás :t fenséges L őherczc" 
Kegyes szivii uram 1 A levél Ü lensége Jozsel es. es 
kir. Főherczeg ur udvarmesteri Hivatalához czímzendő 
Alesuthra. Turóczy József urnák. Mint jeleztük. Kari 
kás bácsi könyve e hó végén fog megjelenni. Meg jele 
nése után azonnal megküldjük. Deli Sándor urnák A 
pénzt megkaptuk s a könyvet rögtön megjelenése után 
megküldjük. — Z. L urnák Kis-Keszi. Cséplőgép hajtá­
sára a kis gazda kezébe a 3 lóerős petroleum motor 
teljesen megfelel, mert ezzel a 17 hüvelykes szeges csen 
lő gépet jól el lehet hajtatni. Az olyan cséplőgép, melyen 
egyszerű tisztitó szerkezet is van, szintén hajtható a 
lóerő petróleum motorral. Kezeléséhez nem kell gépész 
maya a gazda is kezelheti. Szerkezete annyira egyszerű, 
hogy azzal hamar meg lehet ismerkedni. Az ilyen ha 
rom lóerős petroleum motor, mely annyi erőt ad, mintha 
iiat ló lenne járgányba fogva, 1500 forintért kapható 
Budapesten a Ganz és Tsa. gépgyárában, hol hő ve" 
felvilágosítással és árjegyzékkel is szívesen szolgainak. 
A Ganz és Társa gépgyára Budán van, II kér., Ganz 
utcza. - Horváth Pál urnák. Menjen el a telekkönyvi 
hivatalba utánanézni, hogy a kérvény haza atiratásara 
nézve he van e már adva. Ha nincs, legczélszerübb volna 
a jegyzőnél megsürgetni, hogy adja be mielőbb es ha 
nem teszi, a szolgabirón áll ellene jelentest tenni. — Egy 
előfizető, január 2-án kelt levelét is. a mostanit is meg­
kaptuk. Azonnal nem válaszolhatunk rá, mert a feg\ 
verek dolgának utána kellett járni. LA fegy ere kert, 
daczára csekély öbnagyságuknak, adó fizetendő, mert 
azok tényleg vadászfegyverek. 2. A gyűjtött bélyegeket 
egyes jótékony társulatok és intézetek szokták érté kési 
irni. ju-v tudomásunk szerint a feliérkereszt-egylet is 
(Budapest. Tiizoltó-utcza). A szivar végeket pedig a hon- 
védmenházban levő öreg 48-as honvédek pipázzak el.

Balázs Kálmán urnák. 1. 1 la ingatlant vett, még ba az 
árváké is, senki sem kényszerítheti, hogy a maga névéit 
tábláztassa. De ezt tenni már csak azért is czelszerii. 
hogy a. további zavaroknak elejei vegye. Ha az ai\ak 
ingatlanának csak egy részét vette meg és nem az eet- 
szet. akkor az árvaszék kikötheti az átíratás kötelességet 
és azt is, hogy a költségeket a vevő viselje. 2. A mit a 
három évi fizetési kötelezettség'ről irtunk, <iz áll. ■ >. * 
kívánt könyvvel nem rendelkezünk. — Mihálik Gáspár 
urnák. Telivér ménnek utódja minden lótól csak felver,

ha a kancza maga is nem volt telivér. — Wegh Janos 
urnák. K.-Xagy-Mihály. A törvénytelen származású gyer­
mek. ha mái "egybekeltek, törvényesithető. Men jen el a 
plébánoshoz, az meg fogja adni a kellő felvilágosítást.

Bella András, Dejtár. Fia nagykorusitásái az árvaszék- 
iel kell kérvénveziiie. Költségbe nem szokott azt kerülni

Budapesti j*!aczi árak,
Budapest, január hó 22-én.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.I Bura 76—81 kg 
tiszti vidéki 12.40 frttól 13.20 írtig, pestvidéki 12.45 frttól 13.20 írtig 
fehérmegyei 12.45 frttól 13.20 írtig, bácskai 00.00 frttól 00.00 írtig 
hansági 00.00 frttól 00.00 frtig.

Rozs 70—72 kg. S.60 frttól 8.,0 frtig.
Arna: takarmánynak 60—62 kg. 6.20 forinttól 6.50 frtig, 

égetni való 62—64 kg.' 0.70 frttól 7.40 frtig, sörfőzdéi 64—66 kg. 
8.00 frttól 9.50 frtig.

Zab 39—41 kg. 6.30 frttól 6.65 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.10 frttól ,,.25 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

Kz. Ü 1 2 3 4 5 ____6
19.70 19.40 it).:;1) 18.70 IS.') Í&20 ! , ) 15.80

Buzakorpa. finom 7.7)0-7.00, durva 4.00 4.40 1 rt zsákl.al rg\ int
Marhavásár tizeinek páronként: elsőrendű jármos ökörért 

.;; 7 355 frtig; középminőségüért 270—205 frtig; gyenge minő­
ségűért °00_240 frtig ; hízott maoyar és tarka akar jobb minőségű
nim-ként élősúlyban 30—32 írtig, hízott magyar es tarka ökör 
középmhméqii 25—29 frtig. Fejős tehén, magyarfajta l'»0- b'O 
forintig, tarka 85—140 frtig darabonként. VJ" borjú ! kgr. c.o- 
sulyért fizetnek minőség szerint 32 - 41 krt Vágott borja 1 kgr. 
hussulyórt fizetnek 46—65 kr. „ ,

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint elosub Lan 4 , es 
45 kgr levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 50—52 frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 1.60 4.10 frtig, na, s
1.60—2.00 frtig, tyúk 1.20—1.50 frtig, csirke 70 kr.-től 125 krig, 
kappan 1.20—1.80 frtig, pulyka 2.20—4.80 frtig.

Vegyesek Tojás 100 drb. 3.50- 1.00 frt Szalonna 80—8o 
kraiczár Vaj la. 108-140 kr., Ha. : 110 kr. Olvasztott vaj
00_000 kr. Méz sárga csurgatott 40 -70 kr. Burgonya sa.rga
o 30—3 00, rózsa 2.00—2.50, közönséges 75—8;. kr.. paprika 
35-52 frtig. hüvelyes paprika 18-52 frtig métermázsánként. _ 

Egyéb magvak: mák 30—33 frt; bab fehér nagyszemu 
7—7.25 frt, apró 9—11 frt. tarka 9—12 frt, lencse 14 1. Irt, 
borsó héjas 8.50—9.69 forint, köles 4.75—4.75 frt kendermag 
7.95—8.00 frt, repeze 13.00—13.50 frt. lóhere 40—50 frt mm.-ként 

juhvásár : hizlalt iirii páronként 16.00—22..,o Irt, feljárt •> 
juh 11 —14 frt, kiverő juh 7.00—9.00 frt. kecske 6—, Irt.

Takarmányvásár. Réti széna 2.40-2.90 frt, muhar 2.10-2.60 
forint, zsupszalma 1.50—1.60 frt. alomszalma 1.40 írt.

Bőrök. Ökörbőr száraz 11-18 kgként 80-88 frtig, trhénbm 
száraz 77—80 frt, Nyers ökörbőr (20 kg-tól 3., kg.-igi 
frtig, tehénbör nyers (20 kg.-tól 45 kg.-igl 2u • ‘ 11 tig- • u t <> , 
gyapjas, páronkint 36—13 frt.
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Magyarország legnagyobb es egyedüli
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

§§ÜT összes
gazdasági gépeket gyártja.

Remii'! sek megtétele előtt kérjük minden szakbavágó ké 
bizalommal hozzánk fordulni.

ití szi.i.riis iit.ii:<«vzí ivki;i.
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk
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MorzsolokSzecskavagók
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ORSZÁGOS MAGYAR
vív m

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult IS9I. éviién.

Kínok teleki Géza gróf. AI elnök : Csávossy Béla. Igazgatósági tagok: Andrássy 
Géza gróf, Bujanovies Sándor, Ih-sse» fiy Arist id, 

l'iÍNpöky Kmil, Rubinok Gyula, N/.vntkirályi Kálmán. Szihissy Zoltán, Szőnyl 
Zsigmond, Teleki Sándor gróf. — Vezérigazgató: Szőnyi Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel ; minden más illeték kizárásává!.

A takarmányt és szalmás eleségei
tűzkár ellen a szövetkezet

l <1 1 einest'» <» I <*<-;<'> l> l> ii ii
biztosítja, mint a hazánkban működő bármely más biztosító 

intézet.
(MT* Gazdasági egyesületi tagok tekintet nélkül a biz 

tusi tolt érték nagyságára - a tiszta díjból 5" o díjengedményben 
részesülnek.

Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön- 
külön ajánlattal terményeiket biztosítják 10" » engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság SStstSa- 
pesten, (józsef-körut 8. sz.) és a Üdéken létesített ügy.
nöksésrelí.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi b«csórták 
háromnegyed résBéig'JO- 60 óv 
kósti időre kssxpénsben. 
Birtokos felmondhat, póns- 
intéeet nem mondhat fel. 
Csekély kamattal töke is tör­
lésit, étik Lebonyolítás leg­

rövidebb idő alatt
— Convertá’.ás bélyeg- ós illetékmentes. —

Semmi előlegre« költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis telekkönyvi kivonat ós kataszteri 

birtokiv másolat. 40494

Ingatlan és jelzálog Forgalml-Sntázát
Budapest, Váci-kSrut S3.

I nie »étünk as egyedüli, rnoiy a» őrt »aj mtnden
megyéjéből, hatóságok es a legtekintélyesebb fold 

btrto'eosok által okinfSnygeeirlXl^/ ajanlva sen.

Az ezredéves orsz. kiállításon kitüntetve.

VARJÚ ÉS TARRA
cs. és kir. szál).

hangszor-ipar telep
BU0ÄPE5T,

Vili. .lózsef-köriit SO. sz.
Ajánlják saját gyártmányú hangszereiket. 

Cimbalmok pedál nélkül -C», 55, 60, 65, 
75 fiiért pcilálos 80 frttól feljebb. C.zimhal­
main km I évi keze^st^-et vállalunk. Iskola- 
hege illik 3, -t, 5, 6, 7, 8. 9. lo f tort fel­
jebb. 1 !<•; I kijátszott hegedűk nagy válasz­
tékban 15 IS, 22, 26, 30 írtért ós feljebb.

Javítások elfogadtatnak, gyorsan s pontosan eszközöltetnek. 
Használt hangszerek becseróltetnok.

A rjegyzék i n gyen ét* b é r in «• ti t v e. KM 
Lapunk előfizetői, ha a megrendelésnél e lapra hivatkoznak árenged­

ményben részesülnek.

31 ;t y sí v . í e 1/ á I o «• - 11 i t r I h ;i n U.

Hirdetmény.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. ez. részvényesei az 1898. január 

hó 26-ik napján déli 12 órakor a bank helyiségeiben (V.. Nádor- 
iitczii 7. sz. a.) tartanáéi

rendkiwüis közgytilésre
ezennel tisztele ttel megliivatnak.

NAPIREND:
1. Az alapszabályok módosítása.
2. Az 1 ss)7. XXXII. t.-ezikk által községi kötelezőkre nézve 

előirt külön biztosító alap megalkotása.
:í. A bank igazgatóságának a bank tőkéjére vonatkozó követ­

kező indítványai, na'Ivek szerint:
a) 1)7.000 [drb. 5Ö°.,,-al, egyenkint 100 o. é. arany forinttal 

I 250 frank 2óg' ■> német birodalmi márka) bnlizetett részvény­
jegy teljesen befizetett részvényekké alakittassék át, illetőleg 
felszabadiltassék, a minek folytán a névleges töke lesz.állittatik.

111 a 10.200,000 o. é. aran v forinttal befizetett löké 17,000 drb. 
egvenkint 100 o. é. arany forinttal ( 250 frank 2021 i német
birodalmi márka) befizetett uj részvény kibocsátása által 15 millió 
o. é. arany forintra felemeltessék és hogy az összes 150,000 drb. 
rés/.vétív nuvértéke egvenkint 100 o. é. arany forintról szóljon ;

v) a jelenlegi, egvenkint 200 o. é. arany forinttal ( -500 frank 
405 német birodalmi márka) befizetett 3000 drb. részvény ketté 

választatik és illetve minden egyes ilyen részvény 2 drb. 100 <>. 
c. arany forinttal teljesen befizetett részvényre kicseréltetik.

A részvények Setehetők : Budapesten a bank föpénz- 
! (V., Nádor-utcza 7. -/. a.) és a Magyar Leszámítoló és 

Pénzváltóbanknál. Becsben: a/. Union-Banknál. Parisban: a »So- 
eiété géné rale pour lavurisvr le dévi loppement du Commerce el 
de Vlndustrie en France« ezimii banknál.

Az igazgatóság.
A rés/.vén vök a részvényes által sajálkezüleg aláírandó 

jegyzékbe, számszerű sorrendben és pedig a Magyar Jelzálog- 
Hitelbanknál 1. minden egyéb letélholyen bejegyzendők. — A le 
tevő a letett részvény ékről térit vényt nyer és a részvények annak 
idején, a közgyűlés megtartása után, csakis ezen téritvény vissza­
adása mellett fognak neki kiszolgáltatni.

Csúz és köszirény,
csuzós fej- fog-szaggatások, hiüési ficzamodási 

fagydaganatok ellen meglepő gyorsan . 
biztosan hat a

DROXIDOUM
gyógyszer, n ■ - k üvegje 50 krajezár és 1 írtért

kapható

Köhögés, rekedtség*,
tüdő mellfájás, szamárhurut, náthaláz (influenza i, 
Le. ábbá nehéz légzés a torokbajok különböző ne­
meinél

Turbolya mellszörp és bonbon
hn-znalhalo meglepő (sikerrel. Üvegje 1 frt, bonbon 
30 kiért kapható

HAVADI DÓZSA ÁRPÁD gyógyszerész gyári lilái*!
ES/TÍ ;WGO M- r< >IvO! ».

l’orak tárak : TÖKÖK JÓZSliF »> óg,> szrrósz urnái, iSii'lapcsl. liirál„> -utvza IÜ. sz.
Dr. EGGER LEO és TÁRSA gyógyszerész uraknál, Budapest, Váczi-körut 17. sz.
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life' GKAEPEL HUGO
1" *&•

-Aí <1I-, v I *v ’>1. • »5.7V^Sr Tt ’ 
’-.V' ■: %í\ Sä (v (“MÜv- -'■*
''$Ffn! : iá . .... -

gép- és rostalemez-gyár, malomépitészet

I Juci a,] testen, V. kér., Külső váczi-út í<>. szám.

ÍVíarshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépgyár vezériigynűke ajánl utoiérhetlen szerkezetű és minőségű Marsclial Me

<r<)/iu<>/.»( >ti yoh;il és «»•<»>".« ‘sú|>lő<»ópelíe(,
Hzalmdalmazof t

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödohhal,
szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, Gibás-féle szabadalmazott kazalozó

készüléket (gólyát), Harrison-íéle „Albion“ örlögépeket.
Malomépit*»zetl osztályom elvállal gazdasági malmok, magas . félmagas. A rí o tf'Zl'I Ólz inOTrOTI Óc hfármPTltVP
es vámörlfl-malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását. 1X1 Jt'bj t.Vtí VU 03 UIIIUI/UVIV.

Ganz és Társa 1
vasöatő- és gépgyár részvény-társulat,

BUDAPESTEN,
ís iúnlaimlt

I 3

I

Gépészeti s építési mmikáUni, vas-, ac./.él- <-s 
fémö n tv éli.vek ét, teljes iiialomberviHlezéselieí, 
traiisiiiissiokat, ziizoiniiveket, vizikerckcket jó 
eredményűvel pótló turbinákat, különösen pedig:

Héligérs/.ékékél kéregüntetü hengerekkel^rmí- 
és parasztríi-órléshez ; kisebb nagyságú ihirálósze- 
kékét, melyek petroleumos vagy elektromos motor- 
nil kombinálva daráláshoz gazdasági ezé okra X 
kitünően beváltak.

Vét loléiiin-isiotorokat k- izónscgcs lámpa- 
petróleummal s adómentes benzinnel való haj­
tásra ; ezen motorok előnyösen helyettesitik a 

ís kisebb gőzgépeket és járgányokat, kocsira szói elve 
mint petroleum-lokomobil csépitígépek hajtására 
kiválóan alkalmasak. Üzemük biztos és nem 
tűzveszélyes, mert lámpa és szivattyú nélkül 

f. dolgoznak.
Elektromos áramot fejlesztő gépeket,

melyek gőz-vagy petróleum-motorral, esetleg turbi­
nával hajtva, úgy világításra, mint az egymástól 
távolabb álló épületekben elhelyezett tejgazdasági, 
takarmány-aprózó, rostáló, cséplő, őrlő stb. gazda* 
sági írének hajtására is alkalmasak.

& k

Egészségi kereszt
V.

'I
INI ‘(HU! V

Aki ))í«)/ >))•))> jutott bi ff okúim, fiújtou reu- 
tt i‘l je met/ ox i'cek/i/e et/ésiset/i keccsxtei, mr/i/ 
tnliffc ulnkll 01ifcui/t, illőt cr.fi.' rnlódi (ifiliii/ 
és ezüstből kcs~.itrck, erek hossza iiltiii is 

értékesek.

ÖCAJ

ivzreii \w" 1‘ZtTH
férfiak, nők, fiuk. leányok, 
öregek •> tint a lók visrlik 

ezen nagyhe<‘Sii

melyet illetőleg kivétel nél­
kül minden élő lénynek 

viselnie kellene. 
Mindenki megengedlietima­
gának a rsekelx kiadást 
egy 11Y általán elismert es 
kedvelt ékszerért, mely 
örök eleiig kedves ereklye.

Kereszt vagy lóhere
j valódi <-z. i Ml lm! Irt 5.50 | -

ÍZT_ di aranyból frt 5.
iz-iiiúmii. J>< mivnL

■te! mi'll.-I.

FEKETE JUUUS, im-. v. itmii^-i-m-.a i f.u.

Ajánlóin minden ekeversem
első dijakat nyert

egyete m e s

HeZÉLEiCÉSMEI
melyek anyag, kivitel s öles«» araknal h*g'u :;/ 1

kőnk irrem'ziát legyőzni kep-srk.

Bäch.er Hu.dol£
cs. és kir. kizárólagos eke és talajminelö eszközök gyárit

inJDAVKST. VI.. \iií>,Yi»iezo-iil<Zii <‘»s. >/.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

. XI! u* í

tagad hatatlan I égj obi 
vrtÖLiéiie n 1, ltMikornal-

rend ki v ül 
feltétlenül 
telü.

Leírás < - árajánlattal bérmentve szolgál

Melichár Ferencz
cs. és kir. szab vetőgépgyára

» u í) a 1' a-: ^ i .
VI. kér.. Nagymező uicza 68. sz
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Badapest, V. AlkotniáBy-ntcza 31
Több éri tapasztalat után la bizonyait. 

In 1. ír1''k■ :■ • iősi■!'!> és tartósságánál fogra
a legolcsóbb és legtökéletesebb iiermelrxiigen a 
I /•; I! MO HK/.—fé: ■ ■

A t. ez. gazdák és szölöbirtoko- 8 
sok figyeimébe. |

Az rlőrolátható tömeges tavaszi 1
megromlelúsekből kifolyólag késé- 8 
sek elkerülése czéljából kérjük 1 
különösen az „ECJILA ÍR*1 per-8 
motozó megrendeléseket előjegyzés 8 
végett mielőbb hozzánk juttatni.

MBT ..IvX 111- •»
|,,.rvi".| ..r;i per rí. /!,. mrlv eddig minden rcr- 
senyuél az első dijat nyerte el.
k izárólagos magyarországi képviselet

.tea 20 forint csomagolással.
...1X1 Hl\" 1 Irt 25 kr. kilogrammja.
Anssigi l-a „HÚZÓ iLU X“ 'Jó1 - frt minként

3K5K£-

„5Fairßaniisu méríegeü
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.

V szabadalmazott Fairbanks-niérlcgvk százados 
rendszerűek, tolósúlyos fémmérökarral bírnak s a hidra tolt 
terhet minden ponton egyenlően nier _■ .■■■■ ■ ^ .

tartósság, pontosság és könnyű Kezelésük­
nél fogva úgy hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
iivert legkitűnőbb mérlegek.
Gazdasági, szekér-, marha-, zák- és rak- 

tári mérlegeinket
czélszerü és aczélnak megfelelelő szerkezetüknél ingva külö­
nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak resznv 
a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos arakban, melyek 
sulyokkal számított jobb kivitelű tizedes 
mérlegek árainál nem magasabbak, a hite-
ie<ii. a, csomagolás és leró vasútra való /g __---a- l'-fX’

■ 1 svgei 1 ár bent' daliáinak. - 
Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben ' Ü9?y
részesülnek. Gyár VH Ü ' i 0 Ai A < d?
tásunk állami fel- llflSKiv'i
ügyelet alatt ált.

.............. köz- Tg .. gT
ont, irodánkhoz.

Andrassv-iit 12.
czimzemlök. Ar- I
jegyzékkel, felvi- -----„----------TMB8MW81
i;i". I - 11 a —̂ a! S/lll- ... ! I [■; • 'J

le: . oz:" - a I i ,■ is.:,:

mérleg és gépgyár részvény-társaság.
Bidipest, Andrássy-ut 14. Gyár: Külsö-váozi ut 146.

Múlt évi forgalom: 25,223 mm.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

íioyélnióí

s-t iMiílapesli

melyek az ev folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

A bejelentéseknek eléggé korán való beérkezése cselén a 
c/eg annul nagyobb versengést biztosíthat ezen aukeziok 
részére, mivel még a téli hónapokban ébreszti a bel- és 

külföldi vevők érdeklődését.
Mindennemű felvilágosii; szolgál :

»,

HUNGÁRIAü MŰTRÁGYA. KÉMSAV és VEGYI IPAR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánl :

Super foszfátot,
^ Chili sálé tromot

és minden más műtrágyátéléket, legjutányosabb áron es elismert kitűnő minőségben.

qionti igazgatóság: BUDAPEST, V, kér., Váczi-körut 21. szám.
Herényi (»otihard Sándor és Hornra b riyyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


